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ABSTRAKT:

V prispevku uvddzame systém merani stavu IT projektu (plan, vyvoj pocas realizacie projektu
a po ukonCeni projektu). Tedria je objasnend na priklade projektu so zlym zaciatkom a
dobrym koncom.

ABSTRACT:

This contribution presents a system of measuring of the state of IT project (plan, development
during realization of the project and after completion of the project). Theory is clarified with
an example of the project with bad beginning and good end.

KLICOVA SLOVA:
IT firma, projekty — zdkazky, efektivnost’ projektu vo faze Startu - plan (ex ante), pocas
realizécie projektu (ex tempore) a po ukonceni projektu (ex post).

1UVOD

Monitoring projektu mdZeme realizovat’ len cez naturdlne jednotky (vykony poradcov),
len cez penazné jednotky alebo kombinovane. Tu sa budeme zaoberat' len najicinnejSou
formou: kombindciou naturdlnych a peniaznych jednotiek. Tato forma umoziuje i redukciu -
prechod na jeden druh jednotiek. VyuZijeme matematicky aparat uvedeny v prameni /1/ a /2/.
Zakladnymi pohl'admi na zdkazku (projekt) je plan — ex ante a dosiahnutd skutocnost’ — ex
post. Tu sa zameriame na spdsob priebeZného hodnotenia stavu — ex tempore, pozri obr. 1.

Zaciatok Koniec
casové obdobie
lan bolo | bude vyhodnotenie
- - -
Ex ante Ex tempore Ex post
bude Jje bolo

Obr. 1 Tri fazy Casu

2 SYSTEM MERANI
Na modelovanie efektivnosti pouZijeme nasledovnu sustavu modelov:
¢ Pred ex ante (faza ponuky a uzatvarania kipnej zmluvy)

I €1 H 0] €2
Vstupné dita |~ 2222
i=Lcy vypocet | M plan vypocet 0=0.cy
N Ck vypocet N

V tejto faze st zndme odhadované - planované néklady (i) projektu (zdkazky). Pre rokovania
so zdkaznikom je potrebné v prvom rade vypocitat’ kritickii odbytovi sadzbu za jednotku
vykonu (cy), pri tejto hodnote je podpisanie zmluvy zbytoné (H = 0). Nasledne je potrebné
vypocitat’ hodnotu kontraktu, ktord zabezpeci dosiahnutie planovanej marze v percentich M,
ktora je stanovena ako norma na dany obchodny rok v tejto firme.
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Kritickd odbytova cena za jednotku vykonu

AkplatiI=0Otak ¢, =cy .

Kriticky odbytovy objem, ak je predpisana hodnota M:

(0] =
To1-Mm
¢ Plan — ex ante
Ip Cip Hp =0p -ip Op Cop
Vstupné data Tp = op/ip Vstupné data
ip=Ip.cip vypocet Mp = Hp/op vypocet op = Op.cop
—> OP/ IP C2P/ C 1P —>
vypocet vypocet

Kde:

Index P — planované hodnoty

I — naturalny vstup — ¢ldni

O — naturdlny vystup — ¢ldni

¢ —nakladova sadzba za 1 ¢lden vykonu
¢y — odbytova sadzba za 1 ¢lden vykonu

Pracnosti za celé obdobie moZzno vyjadrit' ako sicet mesacnych hodnot za celé obdobie

projektu v hodnote d mesiacov:
d d

1=>1,:,0=)0,

n=1 n=1

Pri Starte projektu je nutné vypocitat’ kriticky objem naturdlnych vstupov (I;) — pri tejto
hodnote sa dosiahne H = 0 podl'a vzt'ahu (za platnosti pldnovanej ndkladovej sadby projektu):

C o
I, =0 -2=_
¢ G

Dalej vypoéitame limitni ndkladovi sadzbu (cy) projektu, pri ktorej sa dosiahne H = 0 pri
planovanom objeme vstupov (Ip)

C,=—"C,=—,
I 1

Ak plati rovnost’ I = O tak ¢; = ¢5.

Pre potreby riadenia projektu vypocitame normovanu hodnotu efektivnosti z danej hodnoty M

podl’a vzt'ahu:

1

Y

Ty

Priklad:
Ak M =20 %, tak normovana efektivnost’ ma hodnotu t = 1,25.
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e Skuto¢nost’ (index S)— ex post

I c1s Hg =0p -ig Op Cop
Vstupné data Tp = oplig Vstupné data
is = IS‘CIS V}”pOéet MP = HS/OP V}”pOéet Op = OP‘CZP
- OP/ IS CZP/ ClS -
vypocet vypocet
¢ Ex tempore — bolo — plan, dany je mesiac z intervalu D e<1, d-1>
Ipp Cip Hpp =0pp - ipp Opp Cop
Vstupné data D = opp/ipp Vstupné data
IPD = IPDCIP V}/’p()éet MPD = HPD/OPD V}/’p()éet OPD = OPDCZP
- Opp/Ipp Cop/Cip -
vypocet vypocet
kde
D D
1=>1,;0=>0,
n=1 n=1
¢ Ex tempore — bude — pldn
Ipa Cip Hp, = Opy - ipp Opa Cop
Vstupné data TpA = opp/ipa Vstupné data
ipp=Ipacip  vypocet | Mpy = Hpy/opp vypocet  opp = Opa-Cop
- Opa/lpa Cop/Cip -
vypocet vypocet
Kde
A=d-D
d d
I=>1:;0=>0,
n=D n=D
H,=Hp, +H,,
¢ Ex tempore — bolo — skuto¢nost’
Isp c1s Hgp =0pp - igp Opp Cop
Vstupné data Tsp = opp/isp Vstupné data
isp=Isp-cis  vypocet | Mgp = Hsp/opp vypocet  opp = Opp.Cop
- OPD/ISD CZP/CIS -
vypocet vypocet

Kde skuto¢na ndkladové cena je urend ako vaZeny priemer cien za danych D mesiacov.

Kontinuitu deja sledujeme pomocou vyvoja hodnot vstupov (I) a skutocnych ndkladovych
sadzieb v projekte. Tieto parametre predikuji i hodnoty, ktoré nesmud byt prekroCené ak
chceme dosiahnut’ planované vysledky projektu (spravidla merané dodrZanim pldnovanej
marZe v percentdch). Vychodiskom je normovand hodnota efektivnosti (zy), ktord vychadza
z danej hodnoty M. PouZijeme vzorce:
e normativna hodnota ceny vstupov
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Rozkladom iy, ziskame d’alSie dva ukazovatele:
¢ limitnd ndkladovéa sadzba zohl'adiiujica normativnu hodnotu ceny vstupov

¢ limitny objem naturdlnych vstupov zohl'adiiujici normativnu hodnotu ceny vstupov

e Ex tempore — bude — skuto¢nost’

Odhad budicnosti projektu mdézeme realizovat’ viacerymi spdsobmi:
1. na zaklade odhadu vykonov s pouzitim doterajSej priemernej ndkladovej ceny za jednotku
vykonu. Vychodiskom je pouZzitie zostatku vykonov oproti planu

IgA=0p-Igp >0

Zostatok vSak moze byt uz zaporny (planovana pracnost’ projektu uz bola prekrocend). Preto
treba pouzit' absoliitnu hodnotu zostatku. Dosledkom je, Ze odhadujeme do konca projektu
vykon v hodnote doterajSieho prekrocenia planu. V pripade nulového zostatku je tento pristup
nepouZitel'ny.

Isa C1s Hga =0pp - ipp Opa Cop
Vstupné data TsA = Opp/ipa Vstupné data
isp=Ipacip vypolet | Mgy = Hga/opa vypocet  opp = Opa-Cop
- Opa/lsa Cop/Cip -
vypocet vypocet

Dalifm variantom je pouZitie hodnoty I 4 = A, ktord definujeme:

A=(d-D)a

a € {min >0, max, priemer, trend }
kde:
a — mesacnd hodnota vykonu,
min — minimélny mesacny doterajsi vykon,
max — maximalny mesacny doterajsi vykon,
priemer — priemerny mesacny doterajsi vykon,
trend — mesaény vykon odhadnuty na bdze Casovych radov uz v tejto firme uzavretych
projektov.

Tieto odhadované hodnoty ndm umoziuji vymedzit' pdsmo, v ktorom by mali byt vysledné
hodnoty projektu (zdkazky).
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2. Odhad pasma pripustnych vstupov, ak chceme zabezpecit’ planovani hodnotu H
a pre hodnotu H =0

Pri predikcii sledujeme ciel splnit’ pldnované parametre projektu vymedzené zvycCajne
hodnotou pldnovanej hodnoty marZe v percentich (pri fixnom vystupe je to zdroven aj
planovana hodnota pridanej hodnoty).

Ak vysledné H je rovné planu, tak
Iy, =

Ak vysledné H = 0, tak
o, +H, —ig,

I,
Cis

Tento pohlad je pre riadenie projektu vel'mi dolezity.

e Po ex post

V tejto faze vyhodnocujeme vysledky projektu (zdkazky) oproti pldnu, oproti ponuke
a spresniujeme hodnoty sledovanych parametrov firmy, ktoré odrdzaja jej vlastnosti (model
parametrického ucenia sa firmy). Vyddva sa séria ndpravnych a preventivnych opatrent,
ktorych ciel'om je zlepsit’ procesy firmy.

3 PRIKLAD

Teodriu si ozrejmime na priklade servisného projektu IT, kde doSlo k miernemu prekroceniu
skuto¢nej pracnosti. Situdciu si stazime pouzivanim viacerych ndkladovych sadzieb poradcov
(rozne kvalifikacné kategdrie) a zmenou ndkladovych pocas projektu (doslo k prechodu medzi
obchodnymi rokmi danej firmy), pozri tabulku 1. Skuto¢né vykony v jednotlivych sadzbach
poradcov su v tabul’ke 2.

Tabul’ka 1 Zmeny sadzieb

Staré sadzby | Kédy | sadzba | Kédy | Zmenav %
10,384 K1 11,408 C2 109,86
13,328 K2 13,496 C3 101,26
14,144 K3 15,84 C4 111,99

Pozndmka
Kategéria poradcov K4 = 17,6 (zaklad stanovenia planovanej ndkladovej sadzby) neskor C5 = 18,448
je pre tieto projekty neprijatelnd a preto vyuzitiu tychto poradcov sa budeme snazit' vyhnit (¢o sa
podarilo).

Tabul’ka 2 Mesac¢né vykony

Kody 7.ar 8.1 9.ar >
K1 0,125 0,0625 0,5 0,6875
K2 0,25 0,25 1,1875 1,6875
K3 2,625 0,75 3,125 6,5
Kédy | 10ar | 1lar | 12ar 0l.rr 02.rr | 03.rr | april méj jun > 2
C2 0 0 0 0]0375] 025| 0.25] 0.125 1.25 2.25 2.9375
C3 0,125 0] 025] 021875 | 0,25 1.5] 0375 | 1.375 | 0.6875 | 4.78125 | 6.46875
C4 3,25 | 2,625 | 1,125 1,125 1,75 | 2.25 2.5 0.5 | 5.1875 20.3125 26.8125
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Planovand hodnota marze M = 20 %. Kriticky odbytovy objem je ox = 748. Zaver: vstupné

podmienky projektu nevyhovujd normativu firmy — zlyhanie obchodnej fazy projektu.
Plan (ex ante)

I Cy H 2720 ¢
34,00 17,60 | tau 1,045455 | 34,00 18,4
N 598.4 | O/ colcy N 625.6

1 1,045455 | M 0,043478

Komentar: efektivnost’ projektu bude zabezpeCovana len rozdielom cenovych sadzieb.
Kriticky objem vstupov I = 35,55 ¢ldni.

Skutocnost’ (ex post)

I Cq H 92,8825 | O ¢
36,1875 14,3 | tau 1,726077 34 18,4
N 533,1175 o/ coley N 625,
0,387403  1,49129 | M 0,471999

Komentar: efektivnost’ projektu bola ziskand len niZ§imi ndkladovymi sadzbami za jednotkovy vykon.
Pldnovand marZa bola prekrocend. Vyvoj priemernej nikladovej sadzby je na obr. 2.

20 q
19 4

18

17
16
15 - A .
14 \/

13

12 T T T T T
1 3 5 7 9 11

— plan —#— mesacne nabeh

Obr. 2 Vyvoj priemernej nakladovej sadzby

Komentar: zmena ndkladovych sadzieb je zretel'nd, v priebehu projektu sa priemernd sadzba
stabilizovala.

Ex tempore — bolo — skuto¢nost’
Skutocnost’ (priebeZny stav za 8§ mesiacov)

I €1 H 123,41542 | O C2
19,96875 14,71 | tau 1,4202789 22,67 18,4
- 293,65125 O/1 coley - 417,06667
1,1351069 1,2512291 | M 0,2959129
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Komentér: Oproti planu je pridand hodnota vysSia o 105.282,1 Sk. Fascinujtici medzivysledok.

Ex tempore — bude — skuto¢nost’
Odhad skuto¢nosti po uplynuti d’alSich 4 mesiacov

Isa Cis Hga 2,196227 | Opa
14,03 14,70554 | Tsa 1,010644 | 11,33333
isa=Ipacip  206,3371 | Msa 0,010532
- Opa/lsa  Cop/cip -
Kontrola (ipy) 1994667 | 0,807721 1,251229

Cop

18,4

Podmienka IgA = Op - Igp > 0 = je splnena.

208,5333 Opa = Opp-Cop

208,5333 Kontrola (opp)

Zavery

Niklady st zatial’ vysSie o + 6,87044

Pridand hodnota | by mala byt’ vyssia o + 98,412

lebo plan | DoD=8 |Za12-8 | spolu

H 27,200 123,4154 | 2,196227 | 125,6116
Vypocet pasma:

A ¢ldni H za zvySok casu | Vyslednda H | H oproti planu
min 4,25 146,0348 269,45 242,250
max 19,25 -74,5483 48,86711 21,667
priemer 9,984375 61,70771 185,1231 157,923
absoldtna hodnota 14,03125 2,196227 125,6116 98,412
Vypocet pre H = plan 20,72 -96,2154 27,2 0
Vypocet pre H=0 22,57 -123,415 0 -27,200

Grafické zobrazenie je na obr. 3 a 4.
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D =8 — — — odhad min = = odhad max |

Obr. 3 Kumulované hodnoty H projektu a odhad v D = 8 podl’a min a max
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cldni - plan —#— cldni - skutocnost
——— odhadpre H=0 D=8

odhad pre H plan

Obr. 4 Kumulované hodnoty vstupov I (¢ldni) plan a skutocnost’ + odhad v D = 8 pre H =

planaH=0
Komentér: splnenie planu uZ nie je ndro¢né.
4 ZAVER
Stustava modelov umoZziuje vytvorit skupinu dalSich — sekundarnych modelov, kde

porovnavame skutocnost’ s referencnymi hodnotami minulosti (na baze relativnych ¢isel)
Tento druh modelovania je vhodné doplnit’ o predikéné data na baze sezénnosti. Tu sme si
odpustili pouZzitie rozdielov ¢i indexov na meranie odchylok. Uvedena metéda je niekolko
rokov pouzivand na projektoch v istej IT firme s mimoriadne dobrymi vysledkami
(ekonomicky beznadejny projekt sa stal ispesSny a prekrocil aj planovant - predpisani marzu
v percentdch v danej firme). Pred pouZitim v redlnych projektoch bola overend na ukoncenych
projektoch so zndmymi datami pocas projektu v mesacnom Casovom rastre.
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